



Братья
Дубинины

Моздокский Вестник

ВЫХОДИТ
С ИЮЛЯ
1930 г.

МЭЗДАГГАГ
ФИДИУАГ

Адрес сайта:
<http://моздокский-вестник.рф/>

ЧЕТВЕРГ, 2 ИЮНЯ 2022 ГОДА

№57 (16.785)

6 +

НОВОСТИ

С ДНЕМ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ!

Глава РСО-Алания Сергей Меняйло в Международный день защиты детей, 1 июня, обратился к жителям республики с приветствием:

«Этот значимый праздник был учрежден в 1950 году Организацией Объединенных Наций, которая объявила защиту прав, жизни и здоровья детей одним из приоритетных направлений своей деятельности.

Спустя десятилетия Международный день защиты детей не утратил своей актуальности. Сегодня, как и всегда, важно не забывать, ради кого мы работаем, строим, создаем, живем – ради наших детей! Ради их счастливого смеха и ясного надежного будущего. Ради мирного неба, под которым они в свое время продолжают и преумножат наши добрые начинания.

Сегодня руководством страны поддержка материнства и детства определена как важнейшая государственная задача. На ее решение направлена работа и органов власти нашей республики. В сфере постоянного внимания – здоровье детей и подростков, их полноценное образование, воспитание и всестороннее развитие. С этой целью в регионе реализуется целый комплекс мероприятий, включающий строительство новых детских садов и школ, создание центров дополнительного образования и поддержки юных талантов, помощь в профессиональном самоопределении, развитии творческих и спортивных навыков.

Уверен, каждый из нас в полной мере понимает высокую степень своей ответственности за будущее подрастающего поколения. От нас, взрослых людей, зависит, какими вырастут юные жители республики, смогут ли стать достойными гражданами России.

А сегодня хочу пожелать здоровья, улыбок и как можно больше солнца нашим младшим! И мира, благополучия и успехов всем вам, уважаемые земляки!»

«ЕДИНАЯ РОССИЯ»: ИТОГИ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО ГОЛОСОВАНИЯ

Свой выбор сделали 9,4% избирателей – таких результатов не достигала ни одна политическая партия в мире, подчеркнул замсекретаря Генсовета партии Сергей Перминов.

В общей сложности на 11% выросло количество кандидатов из социальной сферы. Участие в предварительном голосовании-2022 приняли на 3% больше членов партии в сравнении с 2017 годом. Важным итогом предварительного голосования-2022 стало существенное обновление – более 60% от количества замещаемых мандатов.

Северная Осетия стала лидером предварительного голосования, сообщил замсекретаря реготделения партии Марат Едзоев.

«Более 17% от общего числа избирателей республики проголосовали на электронных избирательных участках, – уточнил он. – Конкурс среди кандидатов составил 4,5 человека на место».

Напомним, победители представляют партию на выборах осенью.



СОСТОЯЛАСЬ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

30 мая в СОГУ состоялась Межрегиональная научно-практическая конференция «Роль информационных и телекоммуникационных технологий в противодействии экстремизму и терроризму в образовательной и молодежной среде».

Конференция реализована в рамках соглашения о совместной работе Миннаца республики, СОГУ и общественного правозащитного центра в области профилактики экстремизма и терроризма в молодежной среде.

Участников конференции приветствовал министр РСО-Алания по национальной политике и внешним связям Алан Багиев.

В условиях формирования глобального информационного общества одним из ключевых направлений борьбы с терроризмом и экстремизмом становится информационное противодействие, констатировали участники. Первоочередной задачей экстремистских и террористических организаций является завоевание информационного пространства и использование СМИ в своих интересах.

Докладчиками выступили люди, находящиеся на передовой информационного поля: Тимур Кусов – директор филиала ВГТРК ГТРК «Алания», председатель Союза журналистов РСО-Алания – реготделения СЖ России, Фатима Хабалова – декан факультета журналистики СОГУ им. К. Хетагурова и другие.

С докладом «Информационные войны – фронт гибридной войны. Как они порождают терроризм и нетерпимость» выступила зампредседателя Комитета по печати РСО-Алания Мадина Габалова.

«Тема конференции очень актуальна в современной геополитической ситуации. Крайне важно развивать в себе критическое мышление, не доверять непроверенным источникам, анализировать факты», – подчеркнула М. Габалова.

По итогам конференции были даны рекомендации для граждан и органов власти, в числе которых – принятие целевых законов и введение штрафов за распространение недостоверной информации, защита государственных интересов в сети,

блокировка зарубежных доменов, оперативное распространение достоверной информации в противовес фейкам, сообщает пресс-служба Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-Алания.

«ДЕНЬ СОСЕДЕЙ» – САМЫХ ДОБРЫХ И ВЕСЕЛЫХ

В рамках партийных проектов «Единой России» ежегодно проходит всероссийская акция «День соседей». В Моздоке она прошла 29 мая (на снимке) и завершила яркий марафон майских праздников.

Работники районного Дворца культуры – представители местного отделения партии «Единая Россия» – подготовили насыщенную праздничную программу при поддержке коллег из хореографических творческих коллективов и вокалистов.

На площади им. 50-летия Октября в жару у фонтанов с удовольствием собрались горожане целыми семьями. Они приплясывали в такт музыке, подпевали артистам, исполнявшим популярные песни, общались между собой.

НАШИ АГРАРИИ ГОТОВЫ К УБОРКЕ УРОЖАЯ

А урожай сельхозкультур, по оценкам специалистов Моздокского отдела управления сельского хозяйства при Минсельхозпрод республики, ожидается богаче прошлого года. Связано с тем, что осенне-весенние дожди немного побаловали моздокских аграриев.

По занимаемым площадям ныне лидируют рапс – 14800 га и лён – 9300 га. В наборе остальных культур всего понемногу – яровых пшеницы и ячменя, овса, кукурузы на зерно, гороха, сои. Под урожай текущего года аграрии не посеяли ни одного гектара подсолнечника, поскольку в предыдущие годы он принёс одни убытки.

Жатва, по прогнозам, начнётся во второй половине июня. В первую очередь уборочная техника выйдет на рапсовые поля, затем переместится на ячменные. Часть сельхозпроизводителей намерена вести уборку своими силами, остальные заключат соответствующие договоры с владельцами техники. Темпы и качество жатвы, как и сохранность урожая, будут, как всегда, зависеть и от погодных условий.

В РАЙОННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ

КАПРЕМОНТ, ГАЗИФИКАЦИЯ, ВОДОСНАБЖЕНИЕ...

Эти и другие темы обсуждались 30 мая на очередном аппаратном совещании, которое провел глава АМС Олег Яровой.

Но прежде он поздравил группу юных гимнасток команды «Аланочка» из ДЮСШ «Дзюдо» г. Моздока и вручил им удостоверение кандидатов в мастера спорта по эстетической гимнастике. Глава АМС также поздравил их наставников – тренеров-преподавателей Елену Чухлебову и Анну Тебиеву.

На совещании обсуждался ряд вопросов жизнедеятельности района. О. Яровой акцентировал внимание на ходе газификации пос. Л. Кондратенко. Необходимо решить вопрос так, чтобы в соответствии с поручением Президента РФ Владимира Путина жители поселка воспользовались правом на бесплатное подключение по программе социальной газификации.

На минувшей неделе зампред Правительства РСО-Алания Эльбрус Бокоев проинспектировал ход капремонта школы в ст. Павлодольской. Он удовлетворен ходом работ.

На совещании также поднимались вопросы функционирования МУП «Водолей» и водоснабжения ст. Ново-Осетинской.

Назрела необходимость произвести асфальтирование участка дороги Ставрополь – Крайновка в районе пос. Притеречного. По данному вопросу будет подготовлено обращение в Комитет по транспорту и дорожной инфраструктуре РСО-Алания.

Не снимается с повестки дня проблема строительства приюта для животных без владельцев. На

совещании обсуждалась организационно-правовая форма новой структуры, штат специалистов.

Начался ремонт амбулатории в ст. Луковской. Стоит вопрос о строительстве амбулаторий в Терской, Павлодольской, Троицком. В продолжение медицинской темы было акцентировано внимание на существующей опасности заражения населения холерой, чумой, оспой.

Остро стоит проблема качества сотовой связи в пос. Черноморском и Тельмана, а также в с. Елбаево. По мнению О. Ярового, было бы целесообразно установить базовую станцию одного из операторов у трассы «Ставрополь – Крайновка». Это обеспечило бы устойчивую связь и для жителей указанных населенных пунктов, и для водителей и пассажиров проезжающего транспорта.

Обсуждался вопрос, поднятый группой жителей с. Киевского. Они хотят, чтобы у селян появилась возможность отдыхать и купаться в местном водоёме. Однако для купания в районе оборудованы только два водоёма – детский пляж в роще и зона отдыха «Мальдивы». На остальных водных объектах, в том числе озере Карском, купание запрещено.

В связи с наступающей жатвой актуален вопрос соблюдения пожарной безопасности при проведении уборочных работ.

На совещании обсуждались также другие вопросы, даны соответствующие поручения, определены сроки их исполнения.

ПРИЁМ ГРАЖДАН

ПАВЛОДОЛЬСКАЯ: ЖИЗНЕННО ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ – НА КОНТРОЛЕ

Глава АМС района Олег Яровой 19 мая провел выездной прием граждан в ст. Павлодольской.

Как сообщила начальник отдела по общим вопросам и делопроизводству И. Заварзина, жители станции просили оказать содействие в решении вопроса с бесхозяйными собаками; улучшить транспортное обслуживание. Но большинство граждан беспокоит проблема регистрации сделок с недвижимостью – ряд объектов недвижимости и земля попадают в зону охраняемого военного объекта Минобороны РФ. Глава АМС района дал подробный ответ по этой проблеме.

На территории Павлодольского поселения установлены ограничения прав, предусмотренные ст. 56, 56.1 Земельного кодекса РФ, в виде запретной зоны, специальной зоны и зоны охраняемого

военного объекта Минобороны РФ. Ограничения прав определены для 40% территории ст. Павлодольской и 100% территории пос. Советского.

Ограничения препятствуют осуществлению сделок при купле-продаже жилья, при оформлении кредитов и ипотеки, регистрации ввода в эксплуатацию новых или реконструируемых объектов и т.д. АМС района подготовлены письма о содействии в решении данного вопроса в адрес Главы РСО-Алания С.И. Меняйло, в 59-ю военную прокуратуру гарнизона, в Департамент военного имущества Минобороны РФ, в Управление Росреестра РСО-Алания, в прокуратуру района. Вопрос находится на контроле, в том числе Главы РСО-Алания, и будет обязательно решен.

В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ст. Луковская, ул. Новая, 2; ул. Садовая, 49-а), «БОГАЧЁВ» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-и), «КРИСТАЛЛ» (ул. Фрунзе, 18), «ВЕРХОВИНА» (пл. им. 50-летия Октября, 46-в), «СЕМЕЙНЫЙ» (пл. им. 50-летия Октября, 50) «МВ» – БЕСПЛАТНО!

К 100-ЛЕТИЮ АВТОНОМИИ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ

НА ПУТИ К ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Подготовка к празднованию 100-летия образования Северной Осетии, которое республика отметит в 2024 году, активно идет уже сейчас. Указ о праздновании юбилейной даты подписал Президент РФ Владимир Путин в мае 2019 года.

На первом заседании республиканского оргкомитета с участием представителей органов исполнительной власти Северной Осетии, руководства районов республики, представителей обществственности был детально рассмотрен предварительный план мероприятий, разработанный в рамках празднования 100-летия образования Северной Осетии. По каждому его пункту должны быть определены сроки и ответственные исполнители, подготовлены пояснительные записки, дано финансово-экономическое обоснование.

Запланирован ряд культурных, просветительских, научных, спортивных мероприятий как в столице Северной Осетии, так и в районных центрах, других населенных пунктах республики, которые пройдут в течение ближайших лет и до конца 2024 года. Среди них: закладка памятных парков и скверов, выпуск серебряной монеты и маркированных конвертов, изготовление сувенирной продукции, показ фильмов североосетинского производства, разработка туристического маршрута, исторический квест, создание этнодеревни, проведение праздничных концертов, творческих конкурсов среди школьников и студентов, между-

народных конференций, спортивных состязаний, выставок, благоустройство центральных улиц и общественных территорий, а также капитальный ремонт и реконструкция ряда объектов.

Нынешнее поколение граждан РСО-Алания довольно поверхностно изучало в школе историю родного края. Потому требуется пояснение, хотя бы с момента присоединения Осетии к России.

Сам термин «автономия» в переводе с древнегреческого буквально обозначает «самозаконие» — самостоятельность, способность или право субъекта действовать на основании установленных (сделанных, составленных им самим) принципов.

В XVIII веке у осетин возникла необходимость переселиться в долины по причине крайнего малоземелья, что подвигло их обратиться к северному соседу — России. Осетия же была важна для России, так как она единственная контролировала стратегически важные перевалы в Закавказье. Согласно традиционным источникам, после длительных переговоров Осетия (внимание: без разделения на Южную и Северную) была включена в состав Российской империи в 1774 году. А территорией для решающих и заключительных переговоров между Осетией и Россией стала новая крепость Моздок,

поскольку крепость Владикавказ как административный центр Осетии была основана лишь десятью годами позднее — с оформлением Георгиевского трактата военно-политического союза России и Грузии (июль 1783 г.).

Хотя номинально горная (Южная) Осетия считалась владением России, она оставалась вне сферы контроля царской администрации до 1830 года. Однако включение Южной Осетии в административно-территориальную систему Российской империи не сопровождалось признанием Россией какой-либо зависимости Южной Осетии от Грузии. По распоряжению императора южные осетины были переведены в разряд казенных, государственных крестьян, и таким образом, исключены из системы феодальной зависимости, а значит, и политического контроля со стороны грузинского дворянства, получив особый социально-экономический статус. Это был некий прообраз будущей политической автономии Южной Осетии, обусловленный её исторически сложившимся особым положением в Закавказье.

Более чем за сто лет Осетия в составе России претерпела ряд административных реформ, которые больше носили военно-политический характер. Лишь к концу XIX века сформировалась административная единица «Северный Кавказ» с губерниями и округами, где округа впервые получили наименование «большая часть по народностям, их населяющим».

В начале XX века со сменой общественно-экономической и политической формации в России, после

Октябрьской революции также продолжались территориально-административные реформы на Кавказе для укрепления влияния органов советской власти на местах. Проводились они под руководством Владимира Ильича Ленина (Ульянова). После окончания Гражданской войны 30 декабря 1922 г. Российская СФСР, Украинская ССР, Белорусская ССР и Закавказская СФСР объединились в одно государство — Союз Советских Социалистических Республик (СССР) — с единственными органами политической власти, со столицей в Москве. Несмотря на требования осетинского большинства, советское руководство отказалось от создания единой осетинской автономии, которая включала бы Южную и Северную Осетию в составе РСФСР. 20 апреля 1922 г. (100 лет назад!) автономной областью в составе Грузинской ССР была провозглашена Южная Осетия. Северная же Осетия с 1921 г. входила в состав Горской Автономной Советской Социалистической Республики (АССР). Впоследствии из Горской республики выделился ряд национальных автономных областей. 12 августа 1924 г. в с. Ардон состоялся митинг представителей всех населённых пунктов Осетии, где торжественно была провозглашена Северо-Осетинская автономная область. По Конституции СССР 1936 г. (признана самой совершенной на тот период в мире) автономная область преобразована в Северо-Осетинскую АССР.

Подготовила Л. АЛИКОВА.
(Продолжение следует.)

КОНКУРС

#СПРОСИСТРОИТЕЛЯ

Общественный совет при Минстрое РФ объявляет о начале ежегодного конкурса #СпросиСтроителя. Конкурс на лучший детский вопрос о строительстве и отраслевых специальностях проводится для реализации проекта по популяризации строительных специальностей «Я — строитель будущего!» и включен в план мероприятий, проводимых в соответствии с Указом Президента РФ, в рамках Десятилетия детства в России.

На конкурс принимаются текстовые и видеовопросы детей от 6 до 14 лет по номинациям:

- самый оригинальный текстовый вопрос;
- самый оригинальный видеовопрос;
- лучший вопрос об истории строительства.

Вопросы принимаются до 25 июля через официальную страницу: hh://я-строительбудущего.рф/, в разделе «КонкурсСпросиСтроителя».

КОНКУРС ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ

В Северной Осетии стартует конкурс на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности. По его итогам победители будут награждены премиями в размере 200 тыс. рублей из федерального бюджета, а финалисты — денежными премиями из регионального бюджета. Конкурс проводится в соответствии с Указом Президента РФ «О премиях лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности».

Регистрация участников конкурса продлится до 10 июня, а конкурсный отбор пройдет с 11 по 17 июня. Имена победителей и финалистов станут известны до 25 июня.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

ВОПРОСЫ К ВЛАСТИ НЕ ИССЯКАЮТ

Гости из Челябинска, наши земляки, которые давно не приезжали в Моздок, в мае отметили «позитивные перемены в городском ландшафте». Мы делаем выводы, что программа по формированию комфортной городской среды дает свои положительные результаты. В редакцию же «МВ» обратились жители многоквартирных домов микрорайона ДОС с просьбой «поблагодарить врио главы АМС г. Моздока Заурбека Демурова за деятельную отзывчивость».

В апреле Заурбек Борисович отчитался перед депутатами и представителями городской общественности о деятельности главы и администрации за 2021 г. На официальном сайте АМС г. Моздока, в районной газете систематически размещается вся значимая для граждан информация, в том числе под рубрикой «Вопрос — ответ». Однако вопросы к городской власти не иссякают, и мы встретились с З. ДЕДУРОВЫМ для беседы.

— Заурбек Борисович, последние два года оказались очень сложными для страны в экономическом и политическом отношении. Это не может не отразиться на каждом отдельно взятом гражданине, в том числе и на моздокчанах.

— Несмотря на возникающие каждый день проблемы, органы местного самоуправления вместе с муниципальными предприятиями и казенными учреждениями, при поддержке района, республики, нашей общественности преодолевают возникающие трудности. Осуществлять полномочия, определённые городом законодательством, нам позволяет бюджет развития. Надо отметить, что он практически бездефицитный и у нас нет кредиторских обязательств. Впервые в 2021 г. доходная и расходная части бюджета превысили сумму в 300 миллионов рублей. Уровень бюджетной обеспеченности на одного жителя Моздокского городского поселения за 2021 год составил 7353 рубля — 121,5% к 2020 году. Уровень бюджетной обеспеченности повысился в связи с тем, что бюджет муниципального образования — Моздокское городское поселение получил безвозмездных поступлений от других бюджетов бюджетной системы РФ

на 58335711 рублей больше, чем в 2020 году. В основном это произошло за счет поступления межбюджетных трансфертов из федерального бюджета на благоустройство парка Победы. Участие в федеральных программах даёт большие возможности для улучшения качества жизни горожан. Это и переселение граждан из ветхого жилья, и благоустройство дворовых и общественных территорий...

— В то же время реализация федеральных программ сопровождается жестким контролем со стороны надзорных органов, да и самих горожан.

— Несомненно. Нам приходится привыкать работать в условиях контроля: без участия в республиканских и федеральных проектах, самостоятельно мы не справимся с задачей повышения комфортности жизни, труда и отдыха горожан. Хотелось бы заметить: необходимо более активное участие моздокчан в деле сохранения объектов благоустройства. В скверах, парках в целях безопасности и сохранности городского имущества мы устанавливаем камеры видеонаблюдения. Тем не менее... Особо обращаем внимание на меры, предпринимаемые по организации безопасности дорожного движения, которая напрямую зависит от культуры поведения на дорогах водителей автотранспорта и пешеходов. Мы постоянно сталкиваемся, например, с порчей, а то и кражей дорожных знаков.



— У старых, как Моздок, городов есть свои особенности. Начало улицы Кирова (ранее ул. Большой) застроено более века назад, сохранившиеся по сей день здания создают неповторимый исторический колорит провинциального города. Моздокчане были рады, когда в 2017 году глава города Таймураз Буроев принял решение о восстановлении арки (колоннады). Она, несомненно, украсила город. Сейчас настоящий бум по сносу старых индивидуальных домов и строительству новых объектов. В том числе и в исторической части города.

— Да, с одной стороны, строительство нового — это хорошо и говорит о повышении уровня жизни горожан, с другой — мы вынуждены давать разрешения на разрытия дорожного покрытия, чтобы люди поменяли старые коммуникации на новые. Их подключают к существующим сетям, на них возрастает нагрузка, что зачастую приводит к аварийным ситуациям и необходимости новых разрытий. Сейчас ищем возможности для вступления в новые федеральные программы, которые по-

зволят нам поэтапно обновить инженерные сети. Что касается сноса здания №16 по улице Кирова, где ранее располагался один из банков, скажу следующее. Много лет общественники жаловались на то, что это здание пустует с 90-х годов прошлого века, ветшает и разрушается на глазах. Но здание находилось в частной собственности, его не было в реестре исторических объектов, и повлиять каким-то образом на хозяина мы не могли. Недавно здание было им продано, и новый собственник снёс его как ветхое.

К сожалению, законных оснований и необходимых средств на реставрацию подобных зданий в бюджете нет.

— Несколько слов о наполняемости бюджета. Какие налоги являются бюджетообразующими?

— 55% составляют поступления от НДФЛ (его раньше называли подоходным налогом). Прямо скажем, это притом, что «в тени» от налоговой службы находится много зарплат. При администрации города работает комиссия по увеличению собираемости доходов, поступающих в бюджет Моздокского городского поселения, сокращению задолженности по ним, расширению налогооблагаемой базы и базы субъектов, облагаемых неналоговыми доходами. Работа комиссии приносит положительные результаты.

— Ещё один вопрос обостряется в мае: сорная растительность буйствует. Управляющие компании еле успевают скашивать траву на дворовых территориях многоквартирных домов, город занимает общественными местами. А как же быть с заброшенными (иного определения не

могу подобрать) земельными участками?

— У каждого участка есть собственник. Специалистами администрации регулярно проводится фотофиксация нарушений правил благоустройства, в том числе по сорной растительности, в которой множатся опасные насекомые, а уже в июле сухой травой представляет пожарную опасность. Материалы направляются в административную комиссию Моздокского района, где принимают предупредительные и штрафные меры к собственникам-нарушителям. Но, к сожалению, найти собственников заброшенных участков и связаться с ними зачастую не представляется возможным.

— Это, надеемся, частные случаи. Но вот под Новый год, когда национальное телевидение «Осетия-Ирыстон» готовило праздничную программу, к нам обратились с просьбой показать самые красивые места Моздока. Наши добровольные помощники Мурад Джахаев и Вячеслав Хабитов с применением квадрокоптера провели съёмку вечернего Моздока с высоты птичьего полёта, начиная с центральной площади. Коллеги на телевидении не сразу поверили, что такое красивое освещение возможно в Моздоке...

— Да, спасибо! Мы стараемся монтировать современное освещение в парках и скверах. Совсем недавно работали в сквере Любы Кондратенко, сделали подсветку и у дуба — ровесника Моздока. Заменяли на светодиодные осветительные приборы на улицах Юбилейной и Мира. В планах — продолжить данную работу по ул. Кирова. Новое освещение (и не только) практически готово в парке Победы. Предлагаю следующую встречу провести там — скоро завершается реконструкция части её территории.

— Думаю, это будет настоящим подарком для горожан и гостей города!

Беседовала Л. БАЗИЕВА.

МЫ – МОЗДОКЧАНЕ, МЫ – РОССИЯНЕ

НА ЗАЩИТЕ ОТЕЧЕСТВА БЫЛИ В ЕДИНОМ СТРОЮ!

В с. Нижний Малгобек 8 мая состоялась акция «Бессмертный полк», затем прошла торжественная церемония открытия мемориальных плит с именами защитников нашей Родины. Поисковиками моздокского отряда «Поиск» установлены имена 32 воинов из Дагестана, погибших в ходе Великой Отечественной войны у с. Нижний Малгобек.

Ожесточённые, изнурительные, отчаянные сражения шли в этих местах осенью 1942 г. Борьба велась за каждый пригорок, за каждый метр земли. Невозможно без боли думать о тех потерях, которые понесла наша армия в борьбе с полчищами фашистов. Память о жизнях, оборвавшихся на войне, всегда останется в нас незаживающей раной. А важнейшим нравственным ориентиром, как и сейчас, будут служить мужество и стойкость наших отцов, дедов, прадедов, их безграничная преданность и любовь к Отечеству. Мы обязаны быть достойными этой высочайшей моральной планки, беречь, сохранять историческую правду как живую нить, объединяющую поколения и в нашей стране, и за её пределами.

В 1945 г. прогремели последние залпы, но люди по сей день живут надеждой, что найдутся их родственники – звонят, просят помочь. Махмади Даулетов с большой мерой ответственности ведёт со своими поисковиками нелёгкую работу. Ими за последние годы установлено более трёхсот фамилий воинов, отдавших жизнь за независимость нашего Отечества и числившихся без вести пропавшими. В августе 2021 г. во время раскопок на окраине с. Кизляр поисковиками были найдены останки павших воинов. Во время войны оборону в этих местах от с. Кизляр до Нижнего Малгобека держала 9-я гвардейская стрелковая бригада 11-го гвардейского корпуса под командованием генерал-майора И.П. Рослого. Нижний Малгобек оборонял многонациональный 1-й стрелковый батальон. Село было окружено фашистами, батальону пришлось отступить к Терскому хребту с боями и потерями. Благодаря подвигу полка майора Дьячкова и подразделений 10-й стрелковой бригады враг был отброшен.

Поисковики обратились в Воен-

ный архив Министерства обороны РФ. По данным Центрального архива МО, на южной окраине с. Нижний Малгобек, где сегодня компактно проживают кабардинцы, болгары, русские, осетины, погибли и захоронены 50 человек. Многие погибшие значились как пропавшие без вести. Удалось восстановить имена 32 воинов, которые оказались выходцами из Республики Дагестан.

После проведённых поисковых мероприятий по согласованию с главой сельской администрации Зубером Кусовым и активом села было решено увековечить память павших воинов на мемориале с. Нижний Малгобек, установленном погибшим в годы войны односельчанам. Увековечение с изготовлением надписей на мраморных плитах – дело затратное, и поэтому поисковики обратились к заместителю председателя Собрания представителей района Нурмахомату Будайчиеву. Был создан оргкомитет, в состав которого вошли также предприниматель Анатолий Юсупов, руководитель НКО «Дагестан» им. Р. Гамзатова Моздокского Дома дружбы Магомед Гимбатов, председатель поискового отряда Махмади Даулетов, директор Дома быта Владимир Оганесов. Были составлены общие списки павших воинов – жителей с. Нижний Малгобек и воинов-защитников села из Республики Дагестан. На мемориале обновили плиты, где теперь высечены имена 141 воина. Оргкомитет разослал список из 32 фамилий погибших у с. Нижний Малгобек дагестанцев в разные города и районы Дагестана, в республиканскую газету «Дагестанская правда», на телевидение.

Дагестан откликнулся. Приехали более двух десятков гостей: люди проделали большой путь, чтобы узнать о своих родственниках, чтобы поклониться земле, где покоятся родные и близкие. Магомед Тагиев, правнук погибшего Башира Тагиева, по национальности лезгин, приехал из села Цнал Хивского района. Здесь, на малгобекской земле, по-



гиб его прадед. Приехали из г. Зеленокумска правнуки погибшего Тагиева – Рустам Тагиев и Гаджирамазан Ахмедов. Даргинка Мадина Курбанова приехала из с. Урцани Дахадаевского района, нашла в списках погибших под Малгобеком имя своего дедушки М.Б. Бахмудова, которого искала долгие годы. Ирина Исабутаева, Замира Гаджимурадова, Патимат Гасанова приехали из Лакского района, нашли своего деда Ахмеда Гасановича Исабутаева. Абдулгаджи и Магомед Магомедовы, Закарья Закарьяев, Багандгаджи Багандов – даргинцы, приехали из с. Акуша, нашли своего деда. Из г. Кизилюрта приехал целый отряд следопытов: Султандибир, Магомед, Осман, Гамзат, Али, Сайдула Алиевы, Али Пахрудинов, чтобы узнать, нет ли

среди найденных фамилий их родственников, которые и сегодня числятся без вести пропавшими.

Митинг открыл ведущий мероприятия, заведующий отделом военно-патриотического воспитания Моздокского РДК, зам. председателя НКО «Союз моздокских кабардинцев» Вячеслав Хабитов. Выступили замглавы администрации Моздокского района И.С. Элесханов, глава АМС с. Нижний Малгобек З.М. Кусов, председатель НКО «Дагестан» им. Расула Гамзатова М.К. Гимбатов, директор Дома быта В.Р. Оганесов, руководитель поискового отряда «Поиск» М.Д. Даулетов, а также гости Мадина Курбанова, Магомед Тагиев. На торжественном мероприятии в собравшихся обратился и прочитал молитвы мулла

Казбек Аскеров. Учащиеся читали стихи и пели песни.

В ходе мероприятия проводилась радиозапись «Оборона Моздока» по инициативе радиолюбителей В. Оганесова, М. Гимбатова. Радиолюбитель Владимир Чуприн получил к Дню Победы в Москве специальный мемориальный позывной «Россия Победа 77 Оборона Моздока». Полный комплект радиозаписи оборудования установил Владимир Оганесов. Юные воспитанники Гимбатова в возрасте от 9 до 14 лет работали в радиозаписи, посвящённом Дню Победы. В майские праздничные дни Алексей Деньщиков провёл более 2000 радиосвязей с представителями нашей страны и за рубежом.

Присутствовавшие почтили память погибших минутой молчания. Честь открыть мемориальные плиты была предоставлена главе администрации с. Нижний Малгобек Зуберу Кусову и одному из гостей – родственнику погибшего воина из Дагестана. Участники возложили цветы. На мероприятии присутствовали представители районной власти, Дома дружбы, казачества и общественных организаций. З. Кусов пригласил всех гостей к столу, где продолжился разговор о подвигах погибших воинов из Дагестана. Огромное спасибо поисковикам и их руководителю М. Даулетову, которые ведут неоценимую работу и возвращают Родине имена павших, а близким потомкам – часть семейной истории. Здесь, на многострадальной земле, поисковая работа обязательно должна быть продолжена.

Малгобекский мемориал – ещё один символ нашей общей памяти, символ поклонения перед великим, самоотверженным подвигом солдата – героя, освободителя, победителя, который спас Европу и весь мир от нацизма. Время не властно над этим подвигом, и он не может быть забыт и уж тем более затёрт, замазан ложью и фальсификациями. Мы такого не допустим!

Ф. АДИЛОВА,
депутат городского Собрания представителей, зав. орг. отделом Моздокского РК КПРФ.
(Фото Юлии Ганибовой).

ГОСПОДДЕРЖКА

КАК МЕНЯЕТСЯ ОБЛИК НАШИХ СЁЛ?

В настоящее время в районе реализуются две муниципальные программы, задача которых – существенно повысить привлекательность сельской жизни. Это «Строительство жилья, предоставляемого по договору найма жилого помещения на сельских территориях Моздокского района» и «Благоустройство сельских территорий».

Об их реализации мы попросили рассказать начальника отдела по развитию сельского хозяйства администрации района Татьяну ХУБЕЦОВУ:

– Первая из названных программ предусматривала улучшение жилищных условий 12 семей за счёт предоставления им жилых помещений по договору найма. Строительство такого жилья осуществляется за счёт средств бюджетов – федерального, республиканского и муниципального. В 2021 году в соответствии с Соглашением о предоставлении субсидии из бюджета субъекта Российской Федерации между Минсельхозпродом РСО-Алания и АМС района бюджету нашего района на решение этой задачи были предоставлены финансовые средства в сумме 8 млн 381,6 тыс. руб. Администрация заказала сметы на строительство домов разной площади. После получения положительного заключения государственной экспертизы были объявлены торги по определению подрядчика на строительство.

По окончании срока подачи заявок на участие в открытом конкурсе на строительство оказалось, что не было подано ни одной заявки. Процедура открытого конкурса была признана несостоявшейся. При объявлении повторных торгов повторилась та же история. Иными словами, подрядчики

не откликнулись, и администрация района была вынуждена вернуть выделенные из республиканского бюджета субсидии.

Что касается программы «Благоустройство сельских территорий», то её цель – сохранение доли сельского населения в районе, формирование позитивного отношения к сельскому образу жизни, активизация участия граждан, проживающих в сельской местности, в решении вопросов местного значения. Сегодня как никогда актуальны вопросы совершенствования системы комплексного благоустройства сельских поселений, поддержка инициатив граждан, проживающих в сёлах, станицах, посёлках района, по улучшению условий жизнедеятельности.

В рамках программы ожидается осуществление реализации 28 проектов по благоустройству сельских территорий. Осуществляется она за счёт средств бюджета. 70% из них – средства федерального и республиканского бюджетов, 20% – средства бюджета муниципального образования и 10% – внебюджетные источники.

В 2021 году район получил на осуществление программы 12 млн 999,4 тыс. руб. Средства местного бюджета в расходных обязательствах составили 3 млн 714 тыс.

руб. Сумма предназначалась для реализации 7 проектов по благоустройству сельских территорий. Были объявлены торги по определению подрядчиков.

Фактически реализовано 6 проектов. Особенно, можно сказать, повезло селу Виноградному. Там были выполнены работы по ремонту уличного освещения по ул. Советской, обустройству пешеходного тротуара по ул. Кулачкова и созданию зоны отдыха по ул. Колхозной. Реализация 2 проектов осуществлена в Притеречном поселении: ремонт уличного освещения проведён по ул. Гагарина на центральной усадьбе и по ул. им. Никулиной в посёлке Тельмана. Отремонтировано уличное освещение также по ул. Красной в станице Терской.

Седьмой проект «Создание зоны отдыха по ул. Октябрьской в селе Троицком» реализовать не удалось по двум причинам: позднее получение положительного заключения государственной экспертизы и позднее размещение необходимых документов на сайте Единой информационной системы в сфере закупок.

По достаточно веским причинам не удалось полностью осуществить мероприятия в рамках действующих муниципальных программ. Но при этом очевидно одно: благодаря поддержке Федерального центра, государственной программе республики «Комплексное развитие сельских территорий» облик наших сельских поселений меняется к лучшему на глазах, а условия жизни сельчан неуклонно приближаются к городским.
Подготовила Св. ТОТОВА.

СОСТОИТСЯ ПРИЕМ ГРАЖДАН

Администрация местного самоуправления Моздокского района информирует население района о том, что 8 июня в здании АМС Моздокского района будет осуществлен прием граждан председателем Комитета РСО-Алания по делам молодежи Русланом Славиковичем Джусоевым.

Предварительная запись на прием осуществляется по телефонам: 3-61-02, 3-32-57.

ИЗ ПОЧТЫ «МВ»

ЗАБОТЯТСЯ О ПОЖИЛЫХ ЛЮДЯХ

Забота и внимание особенно ценятся людьми пожилого возраста. Мне пришлось убедиться в этом на собственном примере. Хочу выразить огромную благодарность работникам служб, от которых во многом зависит настроение пожилого человека. Это наши замечательные социальные работники Наталья Тухаева и Фатима Тагланова. Хочу сказать добрые слова в адрес работников местного отделения почтовой связи – Александры Пономарёвой и Светланы Таглановой. Светлана, кстати, многодетная мать, но это не мешает ей в любую погоду вовремя доставлять получателям пенсии, газеты, другую корреспонденцию.

Приятно, что население нашей станции Ново-Осетинской обслуживают такие неравнодушные, ответственные работники. Желаю им здоровья, семейного благополучия и, конечно, счастья, мира.

Т.Ф. ТАТОНОВА,
ветеран труда.

ОТЧЁТ ГЛАВЫ ПОСЕЛЕНИЯ

РАБОТА ПАВЛОДОЛЬСКОЙ АМС
БЫЛА ДОСТАТОЧНО ЭФФЕКТИВНОЙ

Работа АМС Павлодольского сельского поселения в 2021 году была достаточно эффективной. Об этом свидетельствует отчёт главы поселения Андрея Прокопенко перед жителями и депутатами Собрания представителей поселения. На встрече присутствовал глава АМС Моздокского района Олег Яровой.

В состав Павлодольского сельского поселения входят два населённых пункта: пос. Советский и ст. Павлодольская. В первом по данным, полученным в 2021 году, проживают более 300 человек, во втором – почти 6000.

Доходная часть бюджета 2021 года была запланирована на сумму 11151737 рублей, а исполнена на 14101004 рубля. То есть исполнение составило 126% к плану. Перевыполнение плана имело место как по налоговым, так и по неналоговым доходам, безвозмездные поступления из бюджетов вышестоящих уровней были исполнены в полной мере.

Расходная часть бюджета составила 13895098 рублей. Основные статьи расходов: общегосударственные вопросы, дорожное хозяйство, жилищно-коммунальное хозяйство, благоустройство, культура, социальная политика, национальная оборона.

– Расходы на общегосударственные вопросы – это преимущественно выплаты зарплат сотрудникам администрации, уплата налогов, коммунальных платежей и так далее. В эту же статью расходов вошли затраты на покупку штор, мебели, установку видеонаблюдения, пожарно-охранной сигнализации, рамки металлоискателя в Доме культуры, – рассказал А. Прокопенко. – По статье «дорожное хозяйство» в 2021 году были проведены подсыпка и грейдерование гравийных дорог, укладка асфальтобетонного покрытия на части улицы Гагарина, в переулках Ефремова, Сальникова, Бекузаровой. По статье расходов на жилищно-коммуналь-

ное хозяйство в числе самых крупных работ – частичный перенос магистрального водопровода на улице Заводской. В этом месте часто случались порывы.

Так как водопровод находится в непосредственной близости от домовладений, разлив воды в результате аварий мог привести к проседанию почвы и обрушению жилых строений. Также администрацией были закуплены для укомплектования водозаборов резервные насосы, оборудование для «умной», то есть автономной, системы управления на водозаборе в микрорайоне станицы Павлодольской – Теркуме. Система сама регулирует уровень давления, чем экономит электроэнергию, в разы увеличивает срок эксплуатации насоса. Ещё мы провели водопровод к памятникам павшим воинам во время Великой Отечественной войны для полива зелёных насаждений.

Объёмными в статье расходов «благоустройство» были работы, связанные с частичной ликвидацией несанкционированных свалок, хотя в этом вопросе ещё много дел, с уходом за захоронениями, уборкой мусора вдоль дорог, покосом сорной растительности. В статью расходов также вошли: обустройство подъезда к храму, подхода к клубу, благоустройство площади станицы, ремонт уличного освещения, – пояснил глава поселения.

Расходы по статье «культура» финансируются районным бюджетом. Это выплаты зарплат и налоговых начислений на зарплату сотрудникам Дома культуры, библиотеки. Что касается статьи «социальная

политика», то это прежде всего – доплаты к пенсиям бывшим муниципальным служащим. Однако в прошлом году мы на средства из этой статьи ещё и поздравляли с юбилеями тружеников тыла, бывших узников концлагерей, вдов ветеранов Великой Отечественной войны. По статье «национальная оборона» расходуются целевые средства, предназначенные только на заработную плату сотрудникам военно-учётного стола, расходные материалы для них, налоги для их работы.

Мы участвуем в проектах, программах и конкурсах для получения грантов на развитие поселения. Особых усилий и затрат со стороны администрации требуют оформление соответствующих пакетов документов, разработка проектно-сметной документации. То есть каждый раз мы должны обосновать потребность в финансировании, доказать важность и необходимость этого проекта, в случае одобрения представить отчёты о его реализации. Например, в 2021 году была введена в эксплуатацию детская спортивная площадка на 800 квадратных метров, подготовлен пакет документов на площадку в Теркуме и на тротуар по улице Ленина. Бюджетные средства, которые не были потрачены в 2021 году, перешли в бюджет 2022 года.

По завершении отчёта А. Прокопенко пояснил, что по всем направлениям в текущем году работа продолжается. Глава АМС района О. Яровой сообщил, что в данный момент в рамках целевых программ в Павлодольском поселении уже идёт установка блочно-модульных очистных сооружений, а также ремонт объездной дороги вокруг станицы.

Затем О. Яровой провёл приём граждан по личным вопросам. Об этом – на первой странице.

Подготовила Ю. АКСЁНОВА.

ИЗ ЗАЛА СУДА

УГОЛОВНОЕ ДЕЛО
ПРЕКРАЩЕНО

Было поддержано обвинение по уголовному делу в отношении 56-летней жительницы г. Моздока З. Она, являясь матерью несовершеннолетней и будучи обязанной выплачивать алименты на ее содержание, после привлечения к административной ответственности по ч. 1 ст. 5.35.1 КоАП РФ за неуплату родителем без уважительных причин в нарушение решения суда средств на содержание несовершеннолетнего ребёнка, в течение двух и более месяцев со дня возбуждения исполнительного производства ежемесячных выплат по погашению задолженности по алиментам не производила, официально не трудоустроилась. За ней образовалась задолженность в размере 89236,81 руб.

Как было установлено на судебном заседании, подсудимая в полном объеме погасила задолженность по выплате средств на содержание несовершеннолетнего ребенка, исполнительное производство в отношении нее прекращено в связи с достижением дочери З. восемнадцатилетнего возраста.

Согласно примечанию 3 к ст. 157 УК РФ лицо, совершившее преступление, предусмотренное ст. 157 УК РФ, освобождается от уголовной ответственности, если это лицо в полном объеме погасило задолженность по выплате средств на содержание несовершеннолетних детей.

По ходатайству государственного обвинителя уголовное дело и уголовное преследование в отношении З. прекращены, она освобождена от уголовной ответственности на основании примечания 3 к ст. 157 УК РФ.

Е. БОРЗЕНКО,
старший помощник
прокурора района.

ЕДИНОЕ КУЛЬТУРНОЕ ПРОСТРАНСТВО

КАКОЙ СМЫСЛ ЗАЛОЖЕН В «ПЕСНЯХ КАЗАЧЬЕГО КРАЯ»?

КАЗАЧЬЯ история и культура неисчислимы, они имеют своих преданных друзей и поклонников по всей России. В нашем районе казачья культура, традициями особенно дорожат в станице Луковской, где много лет существует, участвует в конкурсах разного уровня и, как правило, побеждает народный ансамбль казачьей песни «Терцы». Самодельные казачьи коллективы имеются и в других населённых пунктах района: в станицах Терской и Павлодольской, селах Троицком и Киевском. Благодаря в том числе их творчеству в любые времена любима жителями района казачья песня.

Благодаря популярности в нашем районе казачье творчество именно на Моздок более 10 лет назад пал выбор Министерства культуры РСО-Алания, когда встал вопрос о создании в республике профессионального казачьего коллектива. Его руководителем была назначена вокалистка Лилия Максимова, получившая в Краснодарском институте культуры специальность менеджера массовых мероприятий. Становление коллектива лёгким назвать нельзя, пришлось решать бездну административных, хозяйственных и прочих проблем. В прошлом году ансамбль отметил свой первый юбилей. Хотя он испытывает огромные трудности с кадрами, юбилейное торжество получилось очень ярким и насыщенным.

Ансамбль принимает участие во множестве праздничных массовых мероприятий в районе. Но зарабатывать средства на существование приходится в гастрольных поездках по соседним регионам. Уже определились регионы, где «Казачок Терка» всегда ждут с нетерпением и принимают как дорогих гостей. Это Северная Осетия, Ставропольский край, Кабардино-Балкария, Республика Адыгея, Калмыкия.

В БОЛЬШОМ зале РДК 14 мая состоялся очередной концерт государственного ансамбля с программой «Песни казачьего края». Аншлага, к сожалению, не было – наши зрители успели привыкнуть к бесплатным



концертам самодельных коллективов, которые очень часто проходят на открытой сцене на центральной городской площади. А госансамбль, повторюсь, обязан зарабатывать деньги. Однако истинные поклонники «Казачок Терка» вновь имели возможность послушать, посмотреть и насладиться «Песнями казачьего края».

Ведущей концерта была Наталья Ломакина, балетмейстер госансамбля. Она и в этой роли оказалась совершенно к месту, всё шло органично, без всяких пауз и помех. Ведущая с самого начала концертной программы «подкупала» зрителей доверительно-уважительным отношением:

*Сейчас казачьи песни запоём,
В которых всё, что надо вам,
найдёте:*

*Про Родину, про веру, про любовь,
Про казаков, про жизнь и про работу!*

И запели казаки! Репертуар коллектива ежегодно пополняется но-

выми песнями на 20-30%. На концерте 14 мая тоже состоялись премьеры песен «Гуляй, казак!», «Как по горкам по горам», «Бравый атаман». Но большинство песен знакомы зрителю и, что удивительно, они не надоедают. Это и наши терские песни, и русские, и донские.

Льётся песенная история, а в ней – вся жизнь многих поколений казачьего сословия. Через века казачество пронесло свои традиции, свою культуру, которая помогла преодолеть боль огромных потерь и сохранить верность своему девизу: «Душу – Богу, сердце – людям, жизнь – Отечеству, честь – никому!».

Слова и музыка исполняемых песен берегут душу самим артистам, не оставляют равнодушными и зрителя. Ведь они действительно про всё: «Казачья доля», «Ой, Россия!», «Казачий край», «За тихой рекою», «Ехал казак с Дона»...

В АНСАМБЛЕ, конечно же, есть свои жемчужины – артистки с

прекрасными голосами, пластичные, легко усваивающие особенности каждого произведения, которое предстоит исполнять. Одна из них – солистка Анастасия Алёхина, профессиональная актриса. Ей незачем объяснять нюансы сценической культуры – всё знакомо. Исполнение ею песни «Ах, судьба» было необыкновенно чувственным – грустным, шемящим. Другая солистка – Ирина Букреева – исполнила песню «А над Терком». В ней – лирика, любовь к малой родине. Ещё одна жемчужина – солистка Ирина Сапрыкина, которую моздокчане давно знают и любят...

Коллектив ансамбля небольшой, можно о каждом рассказывать и рассказывать. Но в составе то и дело происходят изменения. Тем сложнее художественному руководителю, хормейстеру, балетмейстеру учить новых артистов, не профессионалов (где профессионалов взять в Моздоке?). Ушла в декретный отпуск Виктория Шумахова, пришли

недавно Людмила Хасикова и Анна Арутюнян. Первая окончила Луковскую школу искусств, играет на осетинской гармошке. Вторая – бывшая ученица Лилии Максимовой. Работать с обеими приходится основательно, нужно время. А как быть с неожиданным, прямо в преддверии концерта, уходом Влада Гордиенко? Цель благородная – подался добровольцем на защиту Донбасса. Но если учесть, как долго его готовили «в артисты», а мужчин в ансамбль было всего двое, то можно понять, какую тревогу это посеяло в коллективе...

ЗРИТЕЛЬ оценил и выступления юных артистов – детского ансамбля «Терские казачата» (рук. О. Шевцова), продолжающего традиции старшего поколения, и танцевальные номера образцового хореографического ансамбля «Радость» (рук. Н. Ломакина). И, конечно же, отдал должное искусству гостей из Республики Ингушетия – казачьему хору Государственной филармонии им. Ахмета Хамхоева (худрук – заслуженный работник культуры РИ Захират Аюшева). У каждого коллектива – своя манера исполнения, своё звучание, свои пристрастия. Но одно у них общее – казачий репертуар. Песни «Конь», «Сунженские казаки», «Казачи-ингуши», «Как во чистом поле» – вот что подарили в этот вечер гости моздокскому зрителю.

ЧТО и говорить, государственный ансамбль нуждается в профессионалах. Требования к его участникам несравнимы с требованиями к самодельным артистам. Артисты в «Казачок Терка» не только поют, но и танцуют. В Северной Осетии это единственный коллектив, где артисты не пританцовывают, а танцуют полноценно (как в хоре Пятницкого). Это сложно! Другой подход, другая сценическая культура. До того, каким трудом и потом это достаётся, никому нет дела – это кухня. Мы оцениваем готовое – концерт. А он вызвал к эмоциям – удивлял, восхищал, завораживал! И в награду – грамоты, аплодисменты, цветы. То, что заслужили.

Св. ТОТОВА.

ЮБИЛЕЙ

«Я СЧАСТЛИВА: У МЕНЯ ЛЮБЯЩИЕ ДЕТИ И ВНУКИ!»

Эта женщина, живущая с постоянным ощущением счастья, в начале мая отпраздновала свой 80-летний юбилей.

— Вообще-то, согласно паспортным данным, я родилась 10 мая 1942 года, — делится **Таисия Ивановна ВОРОБЬЁВА**, — но вдруг нагрянули из Москвы и Рязани дети и внуки. Праздновали с 9 по 12 мая. Да тут же ещё такое чудесное совпадение личного праздника с майскими торжествами по случаю Великой Победы! Как не принять в них участие? Вот мы с внуком Святославом и отправились из станицы Терской в Моздок, посмотрели шестые «Бессмертного полка», военный парад, в котором помимо военнослужащих прошли юнармейцы и кадеты, а потом вместе с коммунистами возложили цветы к бюстам Сталина и Жукова в парке Победы. На митинге выступила и я. Домой вернулись переполненные чувством гордости за нашу Россию...

Свою причастность к победе над фашизмом Таисия Ивановна связывает не только с тем, что её отец погиб в 1945-м на фронте, сражаясь с немецкими захватчиками, но и с тем, что за долгую жизнь убедилась, что Компартия, в рядах которой она состоит и по сей день, на её взгляд, — самая справедливая из всех политических партий, о которых она знает немало. Будучи женщиной с принципами, коммунист Воробьёва по-прежнему исповедует идеологию Компартии и радуется, что сегодняшняя правящая партия «Единая Россия» тоже предпринимает немало шагов в плане социальной справедливости. Об этом сви-

детельствует, в частности, материальная поддержка семей с детьми, забота о пенсионном обеспечении пожилых людей и многое другое.

Прошлые Таисии Ивановны богато значимыми событиями, повлиявшими на её жизнь, на воспитание единственного сына Владимира. Много лет работая в животноводческой отрасли терского колхоза «Знамя Ленина», она узнала истинную цену труду. Тяжёлому, между прочим.

— В 4 утра вставали, целый день — на работе, спать ложились не раньше 11 вечера, — рассказывает Воробьёва. — Сын тогда учился в школе, почти не видел меня. Иногда спрашивал: «Мам, а ты когда-нибудь спишь?». Жизнь лёгкой не была, уставали до невозможности, но труд был в радость — мы верили в будущее, в лучший завтрашний день. Поэтому терпеть не могу, когда сегодня читаю о советованиях по поводу безработицы или слышу недовольство людей в связи с низким уровнем жизни. Кто мешает вам зарабатывать в нескольких местах?..

Будучи другой, она не понимает тех, кто привык требовать себе незаработанных благ. Тех, кто любит пожаловаться, подсудачить на скамеечке, осудить кого-либо. «Лучше бы работали!» — выносит свой вердикт.

Как бы то ни было, в шестидесятые-восьмидесятые годы прошлого столетия трудового человека ценили. Честь воздавали



исключительно по труду.

— Меня много раз поощряли за добросовестный труд. В 1969 году в составе делегации ездила в Болгарию по обмену опытом. Мне, молодому сельскому специалисту, была оказана честь представлять нашу страну на 10-м Всемирном фестивале молодёжи и студентов в Берлине. Разве можно забыть эти события? А вступление в ряды Компартии, получение партийного билета? А рождение сына?

Я очень много читаю, мне интересно всё: как развивается район, наша республика, чем живут люди старшего поколения, чем увлекается молодёжь. «Моздокский вестник» читаю от корки до корки, за исключением официальных публикаций. Какие вы молодцы, что подготовили столько материалов об участниках Великой Отечественной войны, о

«Бессмертном полке» и продолжаете их размещать на страницах газеты! Иногда я рассматриваю старые фотографии. Какая у нас была ферма! Смотрю и думаю: а правда ли это было? А сколько было пашни! Непонятно, кому она сейчас принадлежит. А станичники, бывшие колхозники и их дети по-прежнему мечтают, чтобы они так же, как жители Ставропольского края, получили свои земельные паи и жили безбедно...

Сын Владимир с женой Светланой работает в Российском университете Дружбы народов (РУДН), он — в пожарной инспекции, она — командантом аграрного факультета. Там же трудится их сын Станислав, зарабатывая на жизнь электриком. Дочь Ульяна, по специальности архитектор-дизайнер, вышла замуж и проживает в г. Рязани. Приехав в мае в станицу Терскую, первым делом по-

бывали на могиле бабушки.

— Мама была очень сильным и надёжным человеком, — поясняет Таисия Ивановна. — Она научила меня всему, научила любить труд, преодолевать трудности, я в свою очередь в том же духе воспитывала сына, а он — своих детей. Я очень счастлива, что при всех трудностях, которые пришлось испытать, сын вырос правильным человеком, заботливым и внимательным — ко мне, к семье. Такие же у него дети...

Дети и внуки часто навещают Таисию Ивановну, в отпуск — обязательно в Терскую. Встречи с ними — всегда праздник. А как живёт в будни ветеран труда?

— Как живу? То ходила с палочками — занималась «северной» ходьбой; потом переключилась на огород, там у меня — малина, клубника, смородина. Высадила рассаду помидоров, зелень есть. Наступило время заготовок на зиму. Приезжают дети — загружу всякий раз машину и радуюсь: стимул-то какой! А цветы у меня — повсюду: и во дворе, и в двух придворовых палисадниках. Как роскошно цветут и пахнут пионы! Начиная с пионов весной и заканчивая хризантемами поздней осенью у меня — половодье цветов. Люди проходят по улице и фотографируют эту неописуемую красоту...

В день рождения Таисию Ивановну (на фото — вторая слева) навестили однопартийцы во главе с первым секретарём райкома Нурмахом Будайчиевым. Тёплые слова поздравлений, подарки, памятные фото — как это здорово, как приятно! Не зарастёт травой забвения тропа к дому коммуниста Воробьёвой...

С. НИКОЛАЕВА.

ДОМКОМ

У ОЛЬГИ ЖЕЛЕЗНЯК ТОЧНО НЕ ЗАБАЛУЕШЬ

Об этой женщине — «лучшем домкоме в Моздоке» давно просил написать «наш человек» Александр Петрович Вербицкий, бывший заместитель директора МУП «Моздокский ИИЦ». Его рекомендация — лучшая характеристика Ольги Ивановны Железняк: несколько десятилетий проживают с Петровичем в одном доме, знают друг друга хорошо, больше того, выполняют одну общественную работу в совете дома. Правда, основную ответственность берёт на себя Ольга Ивановна, но и Вербицкий никогда не отлынивает от нужных дел.

Собственники в 70-квартирном доме №11 по ул. Юбилейной ничем не отличаются от тех, кто проживает в других многоквартирных домах. Всем вечно некогда, заняты своими делами, не желают помнить, что дом у них общий и для комфортной в нём жизни надо этот комфорт создать. А когда создавать, на субботниках, что ли? Так ведь и на субботник, и на общее собрание многих не дозовёшься. Тогда что остаётся: ходить по неудобным подъездам, сидеть на лавочках под солнцезащитным в неухоженном дворе?..

Ольга Ивановна не захотела так жить. И вот с 2006 года, с того дня, как была избрана председателем совета дома, она днём и ночью заботится о порядке, чистоте, красоте своего дома и дворовой территории. Приняла практически бесхозный дом и... взялась за работу.

— С чего начали, Ольга Ивановна?

— С элементарного. Любое дело начинается с учёта. Вот и я завела журнал учёта жильцов, всех переписала — и собственников, и квартирантов. Познакомилась со всеми ближе. Сейчас дому уже 40 лет, многих собственников уже нет в живых, их дети продали квартиры. Постоянно происходит какое-то движение в количественном составе жильцов, и я должна быть в курсе. Вначале многое приходилось уточнять в домоуправлении, а когда появились управляющие компании и ООО «Жилсервис»



приняло наш дом на обслуживание, стало намного легче. Общими усилиями стали приводить его в порядок. Конечно, не сразу это получилось...

Моздокчанам, проживающим в многоквартирных домах, а это порядка половины населения Моздока, хорошо известно, что должность домкома — более чем хлопотная. Никто не хочет брать на себя ответственность. Бесплезно даже уговаривать. По сути, кандидатуры в основном приходится искать управляющим компаниям. Но иные просто члсьются домкомами.

Этой весной двор МКД №11 по улице Юбилейной благоухает множеством цветов, зелень радует глаз. Пирамидой висится во дворе много-

уровневая клумба, сооружённая из автомобильных покрышек. Недавно Ольга Ивановна с помощниками покрасила их в разные цвета.

— Представляете, какая будет красота, какой аромат, когда всё зацветёт? — я улавливаю чувство гордости в голосе Ольги Ивановны.

Когда домком поняла, что бесполезно уговаривать жильцов принимать участие в субботниках по благоустройству, она вместе с членами совета дома приняла решение: собирать со всех по 100 рублей и нанимать людей, которые подбеливают деревья, прибираются на большой клумбе, красят лавочки.

Совместно с управляющей компанией постепенно благоустроивали

дом. Текущие ремонты подъездов, замена окон, дверей, электрощитков, установка датчиков движения, замена в подвале инженерных сетей водоснабжения и канализации — всё это повышает привлекательность дома, его комфортность. И свидетельствует о том, что домком сумела выстроить отличные взаимоотношения с УК. Она не нахвалится сотрудниками ООО «Жилсервис», его генеральным директором Николаем Городецким, юристом Ольгой Белослудцевой, мастером Аркадием Синаевым.

— По какому вопросу к ним ни обратиться, отказа никогда нет, откликаются все. Приняв наши заявки, техник-диспетчер Елена Павленко передаёт их по назначению, а «мои ребята» — бригада ремонтников в составе Андрея Нетребина, Владимира Буркова, Александра Ерошенко, Шамиля Мусаева выполняет работы. Они — замечательные...

У требовательной, справедливой Железняк все — замечательные. Для неё ремонтные рабочие — «мои ребята».

— Знали бы вы, какой прекрасной помощницей была мне Людмила Маркова, жаль, сейчас у неё состояние здоровья ухудшилось. Я очень довольна также помощью членов совета дома Александра Вербицкого, Татьяны Музыка, Нины Хатаевой...

— Ольга Ивановна, а как складываются у вас взаимоотношения с жильцами? Своевременно ли они оплачивают жилищно-коммунальные услуги, никто не ворует электроэнергию?

— Что вы! Взаимоотношения у нас хорошие. Людям известно, что у домкома есть определённый круг обязанностей, и стараются не подводить. Возможно, я вас удивлю, но жильцы наши очень ответственные. В доме много малоимущих пенсионеров, но что удивительно

— они первые бегут оплачивать коммунальные услуги. Хищения электричества исключены. Ежемесячно сама делаю обход электросчётчиков, заново показания в журнал, где уже есть показания предыдущего месяца. Учёт настолько строгий, что хищения совершенно исключены. И потом все знают: у меня не забалуешь...

Она, как любая рачительная хозяйка, точно знает, что в первую очередь требуется сделать в доме и во сколько это обойдётся. Чистота и порядок в перечне необходимых работ не входят — они обязательны каждый день.

— Мы ничего лишнего не требуем от управляющей компании. Лично я — предельно экономный человек. Для меня главное, чтобы на лицевом счёте дома были деньги. Чтобы их ни у кого не выпрашивать, не одолаживать. Сейчас, к примеру, наиболее важная задача — подготовить дом к капитальному ремонту. Постараемся попасть в региональную программу...

Ольга Железняк — пожилая женщина, пенсионерка, накопилась усталость. Но сидеть на скамеечке — не для неё. Ведь есть своя квартира, есть дочь, трое внуков — забот всегда хватает. Однако она умудряется заниматься ещё и корпоративной подпиской жильцов на «Моздокский вестник». Подписала 13 жильцов, водитель редакции привозит свежие номера, домком собственноручно раскладывает их по почтовым ящикам...

Сегодня, 2 июня, у Ольги Ивановны Железняк — день рождения. Присоединяясь к поздравлениям близких, хочется пожелать ей отменного здоровья, неиссякаемой энергии, благополучия во всём. Живите долго, Ольга Ивановна, и будьте счастливы!

Св. ТОТОВА.

ПРОКУРАТУРА ИНФОРМИРУЕТ

СООБЩЕНИЯ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ ПОДЛЕЖАТ РЕГИСТРАЦИИ

Уважаемые граждане! Прокуратурой Моздокского района на постоянной основе осуществляется надзор за соблюдением законов при приёме, регистрации и разрешении сообщений (заявлений) о совершении преступлений.

Законодательством России, в частности Уголовно-процессуальным кодексом РФ, Инструкцией о едином учёте преступлений установлено, что информация граждан, организаций, должностных лиц о совершении любого преступления, административного правонарушения и иного противоправного деяния подлежит обязательному приёму и регистрации в государственных правоохранительных органах.

Таковыми органами являются, в частности, прокуратура, СК РФ, полиция, МЧС, ФСБ, ФССП. В указанных органах функционируют дежурные части и должностные лица, ответственные за приём у граждан заявлений о происшествиях (преступлениях, иных правонарушениях), а также обязательную их регистрацию в специальных книгах регистрации сообщений о преступлениях. Сообщения могут оформляться письменно и быть переданы лично дежурному либо направлены посредством почтовой, факсимильной и иными средствами связи, в том числе по электронным каналам (интернет).

Сообщения также могут быть сделаны устно, например, в ходе беседы с дежурным полицейским, в том числе по телефону. При этом, если гражданин обратился в орган, к чьей компетенции не относится рассмотрение его заявления, ему не может быть отказано в приёме сообщения. Его заявление подлежит безусловному приёму и регистрации. Только после регистрации его сообщения в соответствующем журнале оно подлежит направлению по подведомственности в компетентный орган.

О сделанном сообщении гражданину выдается талон-уведомление о его принятии, в котором указываются дата и номер регистрации сообщения в книге регистрации. Если сообщение сделано по телефону, вам должны сообщить о том, кто его принял, за каким номером оно зарегистрировано и кому поручена проверка вашего заявления. По зарегистрированному сообщению руководителем назначается официальная проверка для решения вопроса о возбуждении уголовного дела в защиту прав потерпевших.

По незарегистрированному сообщению совершение таких действий невозможно и незаконно. Уговоры не требуют незамедлительной регистрации вашего сообщения до тех пор, пока преступник не будет найден и изобличён, не имеют под собой никакой правовой основы, такие действия сотрудников правоохранительных органов незаконны и влекут открытие преступления от учёта. Остаются без регистрации и возбуждения уголовного дела некоторые сообщения о фактах краж, незаконного оборота оружия и наркотиков, причинения телесных повреждений.

Однако не во всех случаях удаётся отстоять права потерпевших, чьи заявления оставлены без регистра-

ции. Это становится возможным ввиду незнания гражданами своих прав, юридических возможностей по защите законных интересов, а также ввиду утаивания информации об этом и необращения в органы прокуратуры.

В результате таких действий со стороны самих потерпевших подрывается вера граждан в правовую защиту государства, нарушаются принципы неотвратимости уголовной ответственности за совершённое преступление, а у начинающих преступников формируется устойчивое мнение о безнаказанности и возможности дальнейшего нарушения прав и законных интересов граждан. Более того, отказ гражданина от своего первоначального заявления влечёт постановку вопроса о его уголовной ответственности по ст. 306 УК РФ за заведомо ложный донос.

В связи с изложенным прокуратура района обращается к гражданам Моздокского района с просьбой активнее взаимодействовать с органами прокуратуры, сообщать о каждом факте нарушения ваших прав, занимать и отстаивать принципиальную позицию в вопросах восстановления законности и правопорядка.

В случае, если вам стало известно, что ваше сообщение не принято и не зарегистрировано, незамедлительно сообщайте об этом в районную прокуратуру либо в Прокуратуру РСО-Алания письменно либо по телефону 8-928-855-00-57.

Р. БАРАГУНОВ,
старший помощник
прокурора района,
младший советник юстиции.

ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

МЕНЯ ВОЗМУЩАЕТ ПОЗИЦИЯ НЕКОТОРЫХ МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ

Наши молодые поколения, перешагнувшие порог 90-х годов прошлого века, воспитаны, на мой взгляд, на лозунгах либерал-демократов. Поэтому многие из них сочувствуют старшему поколению, представители которого, на их взгляд, жили во времена «произвола, насилия, отсутствия свобод». Как раз тогда в угоду всем перевёртышам Страны Советов лжеисторики стали переписывать историю СССР, стараясь как можно сильнее очернить советский народ и все достижения советской эпохи, включая и Великую Победу. Лжедемократы и либералы, являясь упёртыми апологетами предателя Власова, нациста Бендеры и «лесных братьев» из Прибалтики, обнажили свою предательскую сущность. И очень неприятно, что откровенные враги нашего государства и «пятая колонна» либералов вольготно чувствуют себя в нашей стране, суверенитет которой наши отцы, деды и прадеды отстаивали в жесточайшей схватке с фашизмом в 1941 – 1945 годах.

Наш Моздок тоже не исключение. Многие помнят, как в ночь на 23 августа 2012 года какой-то подонок на самосвале свалил памятник В.И. Ленину на центральной городской площади. Моздокчане справедливо негодовали по этому поводу.

В последние годы я тоже наблюдаю немало случаев, когда вандалы стараются свести на нет усилия власти и активных граждан улучшить облик родного города. Ломают высаженные деревья, разбивают вазоны на площади, выбрасывают бытовой мусор прямо под ноги, срывают или рвут плакаты патриотического содержания. Особенно тревожит, когда некоторые негативно высказываются в адрес военнопленных, не желающих жизни при защите Донбасса и освобождении украинских территорий от современных нацистов.

Очень хочется, чтобы наш народ был единым, чтобы поддерживал все добрые начинания власти, особенно в тяжёлое для всех нас время. Тогда можно одолеть любого врага.

Н.В. ПИЛИПЧУК,
почетный гражданин г. Моздока.

СОДЕЙСТВИЕ В БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ

Борьба с коррупцией является одним из основных направлений деятельности органов внутренних дел. Отдел МВД России по Моздокскому району рассчитывает на активную помощь жителей и гостей города и района в деле борьбы с коррупцией.

Предоставленная гражданами информация о фактах получения и вымогательства взятки, злоупотребления полномочиями, незаконного участия должностных лиц в предпринимательской деятельности или иных проявлениях коррупции в правоохранительной системе и других органах государственной власти позволит полиции оперативно реагировать и пресекать совершаемые преступления, а также привлекать виновных к установленной законом ответственности.

Обо всех фактах коррупции вы можете сообщить по «Единому телефону доверия» МВД по РСО-Алания 8(867-2) 59-46-99.

СПОРТИВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ

ДЗЮДОИСТЫ ПОДВЕЛИ ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ СЕРИИ ТУРНИРОВ

13 спортсменов ДЮОШ «Дзюдо», 2009 – 2012 годов рождения, приняли участие в серии всероссийских турниров, организованных Российским физкультурно-спортивным обществом «Локомотив». Ребята уже побывали на соревнованиях в Новороссийске, Махачкале, Астрахани, Уфе, Элисте, Кисловодске, Назрани. Впереди ещё турниры в Калининграде, Нальчике и Москве. В столицу России поедут лучшие дзюдоисты, одержавшие больше всего побед на предыдущих соревнованиях серии.

На сегодня уже хорошо показали себя Азамат Колобеков, Давид Горбатовский, Диана Тибилова, Тимур Туришвили, Амина Дзедоева, Ильяш Шомиллов, Ролан Клименко. В честь их побед 16 мая в кафе «Buffet» состоялось праздничное мероприятие.

– Собирались в «Buffet», чтобы обсудить прошедшие соревнования, поде-

литься впечатлениями о поездках, подвести предварительные итоги, поздравить призёров и поблагодарить основных спонсоров, – наша традиция. Кстати, владелец этого заведения и есть один из благотворителей – Владимир Богачёв. Второй основной спонсор – Юрий Терехов, – заметил А. Швецов.

Как рассказали ребята, в Астрахани и Элисте им удалось побывать на экскурсиях. В Астрахани – даже принять участие в Крестном ходе, порыбачить на озере. Что касается соревнований, то самыми сложными они считают те, что проходили в Махачкале. Борцовская школа Дагестана считается очень сильной.

На мероприятии за успехи Азамату Колобекову был досрочно вручен очередной пояс, а Амину Дзедоеву поздравили с днём рождения. Дзюдоисты не оставили В. Богачёва без сувениров из поездки.



ТХЭКВОНДО

ТРИДЦАТЬ ТРИ МЕДАЛИ – ИЗ СТАВРОПОЛЯ



В г. Ставрополе 14 – 15 мая прошел краевой турнир по тхэквондо (ИТФ), посвященный 77-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Участие в этом состязании принял 21 воспитанник тренера Алексея Журавлева из Центра детского творчества.

Выступали ребята по двум категориям: в спарринге и формальном комплексе, завоевав в общей сложности 33 медали.

В спарринге юные моздокчане заработали 21 медаль, в том числе 8 – за 1-е места. В своих категориях первыми оказались Мухамад Лукожев, Дмитрий Новиков, Дарья Привалова, Амир Гирлев, Данил Ильинов, Рустам Семедов, Михаил Пожидаев, Артур Мурадов.

9 медалей тхэквондисты полу-

чили за 2-е места. Это Данил Губин, Олеся Чернышева, Георгий Хаматкоев, Ярослав Журавлёв, Валерий Морозов, Аиша Сохова, Александр Галинский, Милана Вергасова, Всеволод Богданов.

4 медали у моздокчан – за третье места. Их получили Амир Семедов, Тимур Матчин, Олег Богданов, Артем Сусин.

В формальных комплексах юные спортсмены завоевали 12 медалей: 2 медали за 1-е места – у Артема Сусина и Ярослава Журавлёва; 4 медали за 2-е места – у Георгия Хаматкоева, Данила Губина, Дарьи Приваловой и Амира Семедова; 6 медалей – за третье места, их получили Мухамад Лукожев, Михаил Пожидаев, Олеся Чернышева, Рустам Семедов, Аиша Сохова, Александр Галинский.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА!

Уважаемые друзья! Идёт подписка на газеты «МОЗДОКСКИЙ ВЕСТНИК» и «ВРЕМЯ, СОБЫТИЯ, ДОКУМЕНТЫ» на второе полугодие 2022 года! Мы будем рады видеть вас в качестве своих подписчиков! Подписку можно оформить во всех почтовых отделениях, у почтальонов, а также в редакции газеты (ул. Шаумяна, 110).



